ELOSZO

A TOP 2000 kiadvany egyesiti a szétarak és a tarsalgasi konyvek
nyujtotta elényoket. A német nyelv 2000 olyan relevans szavat tar-
talmazza, amelyek segitségével a nyelvhasznalé a mindennapi élet-
ben kdnnyen elboldogul. A szdkincs kivélasztasaban nagy szerepet
jatszott a Zertifikat Deutsch szdkincse és a COSMAS Il adatbazis.

A kotet a német nyelv legfontosabbnak tekinthet6 2000 szava-
nak jelentését egy-egy német példamondattal vilagitja meg. A 2000
német szénak megadja a pontos magyar megfeleljét is. A német
sz0 jelentését bemutatd német példamondatot parhuzamosan ma-
gyarul is kozli.

A TOP 2000 kiadvany igy az egyik leghatékonyabb segédeszkoz a
legfontosabb német szavak megtanuldsdhoz, mivel a példamonda-
tok életszerd szituacidkba helyezik a szavakat, és ezzel hozzajarulnak
ahhoz, hogy kés6bb konnyen felidézzék Gket.
leg, akdr tanar nélkiil is gyorsan és eredményesen haladjon a német
nyelv elsajatitdsaban az elsé lépésektdl a kozépszintig.

UTMUTATO A SZOTAR HASZNALATAHOZ

A f6nevek tobbes szama kozvetlenlil az adott fénév utan all csicsos
zardjelben:

die Abfahrt (-en) indulas

< Wir missen die Abfahrt wegen dem <> El kell halasztanunk az induldst a rossz
schlechten Wetter verschieben. id6jards miatt.

der Keks (-e) keksz

<~ Die Dose ist voll mit Keksen. < A doboz tele van keksszel.
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Ha a fénév tobbes szama alakilag azonos az egyes szammal, akkor
ennek (-) a jel6lése:

der Arbeitnehmer () munkavallalé

<> Der Anteil der Arbeitnehmer ohne Be- <> A szakképzetlen munkavdllalok ara-
rufsausbildung liegt bei 38,9 Prozent. nya 38,9 szazalék.

das Gemiise () z0ldség

< Sie isst nur Brot und Gemdise. < Csak kenyeret és zéldséget eszik.

Azoknal a német f6neveknél, amelyeknél tobbes szdmban téhang-
valtas van, a sz6tar teljes formaban kiirva adja meg a fénév tobbes
szamu alakjat:

der Apfel (Apfel) alma
< Iss jeden Tag einen Apfel! < Mindennap egyél egy almat!

das Krankenhaus (Krankenhiuser) kérhaz
<> Peters Mutter liegt im Krankenhaus. <> Péter anyja kérhdzban van.

A leginkabb egyes szamban hasznalatos féneveknél a [kein Plural]
felirat szerepel a tobbes szam helyett:

die Luft [kein Plural] leveg6
<> Die Luft in den Bergen ist sehr tro- < Alevegd a hegyekben nagyon széraz.
cken.

A tobbnyire vagy kizardlag tobbes szamban haszndlt féneveknél ezt
a tényt [Pluralwort] felirat jelzi a sz6tarban:

die Eltern [Pluralwort] szilé
<> Meine Eltern kommen zu Besuch. < A sziileim jonnek latogatdba.

Ha egy fénévnek n6nem( és himnemd alakja is létezik, ezek egy-
mastdl elvdlasztva vannak feltlintetve. Csak akkor van mindkett6hoz
magyar megfelel§ is megadva, ha a magyar nyelvben is hasznalatos
a nénem alak.

der Makler () | die Maklerin {-nen) ligynok
<~ Ich arbeite als Makler bei einer Im- < Egy ingatlanirodaban dolgozom (ligy-
mobilienagentur. nékként.
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Bizonyos féneveket (példaul az orszagneveket) ritkdn hasznalunk
névelbvel, ezért ezeket a névelGket zardjelben kozoljik.

(das) Deutschland [kein Plural] Németorszag
< Erika ist in Deutschland. <> Erika Németorszdgban van.

Vannak szécikkek, amelyek cimszava mogott szogletes zaréjelben
szerepel a széfajra vald utalds. Ezek olyan szavak, amelyek tobb je-
lentésben szerepelnek, de mas a széfajuk. Pl.:

halb' [Adjektiv] fel
< Du kannst mein halbes Sandwich es- <> Megeheted a fél szendvicsemet.
sen.

halb? [Adverb] félig
< Ich hatte meine Augen halb geschlos- < Félig lehunytam a szememet.
sen.

A kovetkez6 szofajok fordulnak eld: Adjektiv — melléknév; Adverb —
hatarozdszo; Artikel — nével6; Konjunktion — kot6szo; Prafix — el6tag;
Pronomen — névmas; Zahlwort — szamnéuv.

Azok az el6ljardszdk (an, auf, hinter, in, neben, liber, unter, vor,
zwischen), amelyek targyesetben és részes esetben is hasznalatosak,
szintén kiilon szécikkben szerepelnek a kovetkez6 magyarazattal:
Akkusativ — targyeset; Dativ — részes eset.

unter® [Akkusativ] ala

< Er schliipfte unter die Decke. <> Bemaszott a takaro ald.
unter? [Dativ] alatt

< Unter dem Schrank ist eine Maus. <~ A szekrény alatt van egy egér.

A szdszedet igéi esetében mindig jeleztiik a rendhagydsdagot. A rend-
hagyd igék fénévi igenévi alakja mellett cstcsos zardjelben szerepel
az egyes szam 3. személy jelen, elbeszél6 mult (Prateritum) és befe-
jezett mult (Perfekt) ideju alakja is.

nehmen (nimmt, nahm, hatgenommen)  vesz
< Nimm dir noch einen Keks! < Vegyél még egy kekszet!
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UTMUTATO A NEMET KIEJTESHEZ

Fonetikai jel6lés az idegen nyelvbél a német nyelvbe atvett szavaknal
szerepel. A kiejtés jelolése a nemzetkozi fonetikai dbécével egyezik.

A kovetkez6 Utmutatdban a magyartdl eltéré hangokat magya-
razzuk el példakkal.

Magdanhangzdk
A német nyelv sok maganhangzét hasznal, melyek hosszusaga na-
gyon fontos. Altalaban akkor ejtjiik hosszan a maganhangzét, ha
e hangsulyos és nyilt szotagban van [sagen, fragen];
e egy massalhangzo all mogotte [kam, Hof];
e dupla maganhangzé [Haare, See];
e egy h massalhangzé koveti [fehlen, sehen];
e jutdn e maganhangzé all [fliegen, Knie].

Az utolsé két esetben a h és az e hangot nem ejtjik.

A hangsulytalan hangok minden esetben révidek [geben, bekom-
men]. Ugyancsak réviden ejtjik a maganhangzot, ha dupla massal-
hangzo koveti [kommen, fallen].

Az -en, -em, -el végz&désli szavaknal az e hang a kdznyelvben alta-
laban kiesik, igy az -n, -m, - alkotja a szdtagot [seh(e)n, kurz(e)m,
Nag(e)l]. A szévégi -er szotagot hangsulytalan a-nak kell ejteni
[Lehrer, aber]. Ezt a német nyelvben Schwa-hangnak nevezik.

e Hosszan ejtve a magyar é-nek felel meg [lesen, Fehler], rovi-
den ejtve a magyar e-nek [kennen, werden]. A szévégi e min-
dig révid és hangsulytalan [Farbe, Leute].

a  Terulettdl fugg6en a magyar e-vel [Bar] vagy é-vel [Madchen]
rokon hang.

Massalhangzék

A német nyelv a dupla massalhangzdkat a magyarhoz képest nem
ejti dupldn, csupan az el6ttik levé maganhangzé rovidségét jel-
zi (l4sd a maganhangzdknal). A massalhangzdkat csak akkor ejtjlik
hosszan, ha egy Osszetett szoban két azonos hang [Fahrrad], illetve
akar harom massalhangzo [Rollladen] keril egymds mellé.
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b,d, g Sz6, ill. sz6tag végén hangsulytalan p, t, k-nak ejtjik [lieb,

ch

chs

ck
ng
ph

sch
st, sp

ts

Hund, Tag].

Magas magdnhangzé (i, e, d, 6, U, ei, eu), valamint massal-
hangzd és a -chen kicsinyit6 képz6 utdn ugynevezett ich-han-
got ejtiink, amely a szajpadldson képzett hang [echt, Licht,
Madchen]. Az -ig-re végz6d6 szavakat vagy szétagokat ich-
nek szokas ejteni, bar ez is teriilettél fligg [fertig, Konig].
Mély maganhangzd (a, o, u, au) utan a torokban képzett ach-
hang hallatszik [lachen, Woche].

Sz6 elején terilettdl fiiggden ich-hangnak vagy k-nak felel
meg [Chinal).

Ha egy szén belll a ch utan s kovetkezik, a harom massal-
hangzot egyitt x-nek kell ejteni [sechs, nachste], kivéve, ha
igeragozasnal kerll egymas mellé a harom massalhangzé
[brauchst, machst], illetve az 6sszetett szavak kozotti s esetén
[Gebrauchsanweisung].

Mindig k-nak felel meg [Rock, zuriick].

Egy hangot jeldl [fangen, lange], mint a magyar barlang szénal.
A magyar f hangnak felel meg [Physik, Katastrophe]. Az (j he-
lyesiras szerint sok helyen f-betl(it irnak ph helyett, de mindkét
irdsforma elfogadott [Georaphie — Geografie].

Kiejtése a magyar ku-nak felel meg. Csak u-val egyitt fordul
el6 [Qualitat, Quatschl].

A magyar r-hez képest nem eldl pergetjik, hanem hatul a gé-
gében ejtendd. Sz végén nem ejtjuk, illetve az -er végz&dés(
szavakat a végén a-nak kell ejteni (Iasd a maganhangzdknal).
Sz6 és szbétag végén magyar sz-nek felel meg [Haus, Palast],
egyébként z-nek ejtendd [Hauser, sieben)].

Magyar sz-nek felel meg. Az U] helyesiras szerint ha egy ma-
ganhangzét hosszan ejtink, valamint kett6shangzok utan B-t
irunk, roviden ejtett maganhangzo utan pedig ss-t [wissen —
weil3, essen —al3]. A ss irdsa B helyett még elfogadott.
Magyar s-nek ejtjiik [schon, Schnee].

Ha egy sz6 sp-vel vagy st-vel kezd6dik, (terulettdl fligg6en)
magyar s-nek ejtjuk [Sport, selbststdndig].

At és s betl egymas mellett egy széban a magyar ¢ hangnak
felel meg [rlickwarts, nichts].
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tsch Magyar cs-nek ejtjik [deutsch].

v A német nyelv ,Vogel-V”-nak nevezi, és Ugy ejtik, mint a ma-
gyar f-hangot [verstehen, vielleicht]. Idegen eredet(i szavak-
ban a magyar v-nek felel meg [eventuell, nervos).

w Magyar v-nek ejtjiik [Wald, warum].

y Az idegen nyelvbél atvett szavakban i-nek [System, Gymna-
sium], sz6 végén i-nek [Hobby, Baby] felel meg.

z Magyar c-nek ejtjuk [Zeit, Arzt].

Kett6shangzék

A kett6shangzék — au, au, ei, ai, eu, ie — mindig egy hangnak szami-
tanak, ami a kiejtés szempontjabdl nagyon fontos. El6fordul, hogy
a két betli egymas mellé keriil, de kilon szétaghoz tartozik, ilyen-
kor nem szamit kettéshangzdnak és kilon kell ejteni, valamint r6-
viditéseknél is kilon ejtjik a két hangot [EU = Européische Union].

eu, au Kiejtésik a magyar oj megfelel6je [Teufel, trdumen].

au  Magyarul du-nak ejtjiik [Auge, Urlaub].

ei, ai A magyar dj-nak felel meg [eins, Mail].

ie Hosszu i-nek ejtjlik, kivéve néhany, az idegen nyelvbdl atvett
sz6énal, ahol kilén hangnak szamit [Familie, Studie].

Hangsuly

A német eredet(i alapszavak hangsulya zémmel az elsé szétagra esik
[Schule, kommen, Kranke]. Ragozds esetén, valamint ha egy szé egy
hangsulytalan alkotéelemet (pl. ge-, be-, -heit, -keit) kap, a hang-
suly nem valtozik [kommt, bekommen, Krankheit]. Ide tartoznak a
nem elvald igekotds igék. Hangsulyos alkotdelem (pl. ein-, ab-, an-)
hozzaadasa esetén a hangsuly az elsé szétagon van [Einkommen,
Abfahrt]. Ide soroljuk az elvalé igekotés igéket is [ankommen, ab-
fahren]. Osszetett szavaknal az elsé szdra esik a f6hangsuly, hiszen
az képezi az 6sszetétel meghatarozé elemét [Bushaltestelle, Schlaf-
zimmer, selbststandig], de vannak kivételek [Jahrhundert, Kilome-
ter]. Ha a sz66sszetétel egy betlib6l meg egy sz6bdl all, a hangsuly
a betlin van [E-Mail, U-Bahn]. Szintén hangsulyosak a -ei, -ieren és
ur- szétagok [Backerei, rasieren, Urteil].



